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HÉTFŐI

TÁRSADALMI HETILAP.

A „Hétfői Értesitn“ mfinszüniL
Egészwégi okokból kénytelen vagyok la­

pomat a inai számmal megszüntetni.
Midőn az olvasóközönségnek ezen alka­

lomból szives pártfogását megkö-zönöm, 
felkérem mindazokat, akiknek a „Hétfői 
E r t e a i t ő“ kiadóhivatalával szemben ne­
tán követeléseik volnának, szíveskedjenek 
velem levelezőlapon (Kert-uccza dr. Kutiák- 
ház emeleten) tudatni, hogy azokat kiegyen­
líthessem.

Nagyvárad, 1897. már ez. 27.
Tisztelettel:

Sarkad! Ignácz,
a „Hétfői Értesítő“ fel. szerkesztője és 

tulajdonosa.

A gyermek-züllés ellen.
Nagyvárad, márczius 28.

A társaialmi jelenségek legszomornbb- 
jai közé tartozik az, hogy a nevelés terén 
tapasztalt minden vivmányszerii haladásunk 
daczára olyan megdöbbentő arányban nö 
vekszik a gy ermekzüllés, hogy a megakasz­
tana szinte hihetetlenek tetszik.

A városi és iskolai hatóságok pedagó­
giai tudások teljes kimerítésével a vigasz 
tahin kórság megszüntetésére mindenféle el­
képzelhető és elképzelhetlen rendszabályo­
kat alkalmaztak. És bár ezek között az 
intézkedések között sok olyan volt, amely­
nek hatásában alig kételkedhettek, mégis, 
egyebet sem értek el, mint legfeljebb azt, 
hogy hetenként egy-két órára benépesítet­
ték az ismétlő iskolákat, sokszor azonban 
az eredmény a mulasztók büntetés pénzé­
nek szigorú elrovancsolasáig zsugorodott 
össze.

A „HÉTFŐI ÉRTESÍTŐ“ TÁRCZÁJA.
f

Éjszakák.
Irta- Újvári Péter.

Az éjszaka az a teremtő mindenségnek a harn- 
vazó évadja. Az alkotó fényesség magábaszáll, fe­
ketét ölt és vezekel, amiért megteremtette az erényt, 
meg a bűnt romlására az embereknek. Mert bizony 
úgy van az, hogy az erény miatt csak úgy van 
oka vezekelni, mint a bűn miatt, mivelhogy a bűn­
nek végoka maga az erény.

Nincsen ember olyan festett kedvű, hogy ere­
dendő természetének sejteden mélységében fel ne 
buzogott volna egyszer valamikor a nemesre, jóra 
törekvő őserő.

Ha szeretni akart, ha dicsőséget kergetett, ha 
függetlenség után tört, az eszme első felvillanása 
Úszta volt, mint a szűz hó. Amikor arra szánta 
magát, hogy rontására indul százaknak, a szülő- 
gondolat mentes volt talán minden piszoktól, mert 
azelőtt kereste és az erő is erény, jólétet használt 
és ez szükség, elsőbbség után vágyott, ez meg 
ösztön.

Míg aztán odajutunk a czélunkhoz, amely 
inog-binog ott a reszkető messzeségben, a czipő-

Nyilvánvaló lett, hogy a város és az 
iskolai hatóságok összetett buzgósága nem 
elegendő az irtózatos baj meggátlasára. Az 
a hatalom, amelynek intézkedési joga csak 
az iskola padjáig ér, az tehetetlen olyan 
bajjal szemben, amelynek gyökere az isko­
lán kívül ágazik el, befonván hajtásaival 
magáit az egész társadalmat.

Mert kétségnélkül való igazság, hogy a 
gyermekzüllés onnan ered, hogy a családok 
kebelében vagy nem tudnak a gyermek- 
neveléshez, vagy csak igen kis fontosságot 
tulajdonitanak annak, hogy micsoda neve­
lési formák megtartása mellett nő emberré 
a gyerek.

Sok, nagyon sok család van, amelynek 
gyermekeiket idő előtt nagykorositja a leg- 
vétkesebb közömbösség. A szülők sem irányt 
nem adnak a gyermekek szórakozásának, 
sem arra nem ügyelnek, hogy a szórako­
zás módja a gyermek koráinak és testi-lelki 
fejlettségének megfelelő legyen.

Akárhányszor láthatni korcsmákban, mu­
latóhelyeken, nyilvános tánczvigalmakon 
olyan gyermekeket, akik még túl sincsenek 
a közép iskolákon. Tizennégy-tizenöté vés 
gyermekek belekóstolnak a tobzódásba s 
mikor még meg sem értik a tízparancsola­
tot, rnáir megtapossák ártatlanságukat, ki­
nevetik ti tisztességet, megutálják a munkát 
és a tanulást.

Ilyen viszonyok között történhetett meg 
nálunk Nagyváradon, hogy éretlen apró 
gyerekek tolvaj, valóságos rablóbandákká 
szervezkedtek. Sajnos, másutt sem kedélye­
sebbek ezek a viszonyok. Kitetszik abból, 
hogy Jlevesvármegye már szabályrendele­
tet is alkotott, a gyermek-elfajulás meggát- 
hísát czélozváu vele.

A szabályrendelet olyan szükségesnek 
bizonyult, hogy a közoktatásügyi kormány

13-ik szám.
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felszólította az összes hatóságokat, igv 
Nagyvárad város hatóságát is, hogy alkos­
sanak ők is viszonyaiknak megfelelő ha­
sonló szabályrendeleteket.

Hol késik a határozott felhívás daczára 
uj szabátyrendeletének elkészítésével Nagy­
várad, nem értjük. Sok munka ott a vá­
rosházán, nem érnek r'i, nincs a ki meg­
csinálja, vagy úgy találják, hogy Nagy­
váradon erre semmi szükség nincs ?

Elég baj és szomorú dolog az, hegy 
nálunk senki sem veszi észre, vagy nem 
akarja észre venni, hogy milyen határtala­
nul fokozódik a gyermekzüllés. Tessék csak 
egy kis fáradsággal utána nézni, nem nap­
pal, de az éjjeli órákban, a legtöbb korcsma 
és kis kávéház belső szobájában éretlen, 
tizennégy-tizenhat éves gyerekek dobzódnak. 
Rakásra előttük az üveg, szívják magukba 
a szervezet-ölő nikotint, éjszakáznak, be­
teggé teszik a testüket, a lelkűket.

Megborzasztó példákat hozhatnunk fel, 
ha ilyesmiket meglehetne Írni. Elképzelheti 
tehát már e kijelentésünk kapcsán is min­
denki, hogy kétségbeejtően szomorúak azok 
az állapotok, amelyek minket jelen czik- 
künk megírására késztettek.

Vétkes könnyelműség lenne, ha ezen 
állapotok orvoslására illetékes körök meg 
nem tennék a szükséges lépéseket.

Készüljön e. az a szabályrendelet 1 Ki 
kell tiltani az éretlen gyerkőcz hadat min­
den olyan nyilvános helyről, ahol ifjú lel­
kűket megmételyezik, bepiszkolják. Ez a 
szabályrendelet talán nem nyújt gyökeres 
orvoslást, amely ez idő szerint, tekintve az 
irtózatos módon elharapózolt betegséget, 
úgy sem volna elérhető, de bizonyos, hogy 
határt vet majd a gyermekzüllésnek és ez 
első eredménynek elég lesz addig, amig a 
többit maga a társadalom fogja elvégezni.

sarokkal elferdül a teremtő eszme is és a jó em­
berből gonosz ember lett. Annak a tengelynek, 
amely körül az érzések forognak, nincsenek pólu­
sai. A hömpölygő áramban találkozik, a jó és a 
rósz. A kettő elvegyül egymásba. A találkozásra 
felbomlanak, mint a vegyi elemek és természetet 
cserélnek.

A nappalt megteremtette az erő, az éjszakát 
a jóság. A nappal megteremti az akaratot, az éj­
szaka a tűrést. Ami nappal tüzek-tüzével lobog 
bennünk : a szenvedély, gőg és erőszakosság, az 
csöndes vibratióra szendéiül el az éjszakában. En­
nek a setclmes feketesége ráborul a lüktető erőkre, 
hogy elpihenjenek a másnapi feltámadásig és meg- 
hanyatlott anyagiságában könnyűvé lesz a legmeg- 
zaklatottabb lélek is.

Az éjszakában más az ember, mint nappal. A 
költészete felmagasztal, a csöndje áhítatra ragad, 
a misztikuma imára serkent, sejtelmes feketesége 
mámort ad és álmot, a nagy üreségej látomást a 
telkeknek és tisztultabb érzést a sziveknek.

Az éjszaka olyan, mint a sir. Kiegyenlíti az 
é:et nagy különbségeit. A férfit közelebb hozza a 
gyermekhez és az asszonyt közelebb a férfiúhoz. 
Az egyik gyöngébb lesz, a másik bátrabb. Eman­
cipáló hatása különösképen az asszonynépen érvé­
nyesül.

Amint a férfi elvonja magát a nappal gond­
jaitól, az asszony készebb az osztozkodásra, az 
együvétartozásra. A sötétségben nem látni a kiáltó 
ellentéteket és az asszony felejti, hogy hivatásban 
nem tartoznak egymáshoz.

Ahogy a férfi estleszáltakor nem kohol többé 
terveket, nem hajszol eredményeket, amint két 
karja megszűnik dolgozni és a homloka nem izzad 
kenyeret megkeserítő verejtéket, megszűnik a tehe­
tetlenségnek napestig tartott szégyenével az asszony 
alárendeltsége és megszűnik a rabtermészete is. 
Őszintébb lesz, igazabb és nőiesebb. Nincs többé 
oka a szenvelgő alázatoskodásra, a ravaszságra, az 
előnytszerző furfangra.

Őszinte és igaz volna akkor is, ha társadalmi 
függősége megszűnnék. A munka egyeneslelküvé 
teszi az embert és elfojtja a léha gondolkodást.
I la tért engednének az asszony ambicziójának, ha 
toglalkoztatnák az eszmét, kevesebbet bajlódnék a 
szivével. Szívósan küzdene a maga elé tűzött lét­
ezőiért az elért sikerei önérzettel töltenek el és 
volna olyan becsülete is, amely tisztán az övé, 
amelyhez a férjének semmi köze sincsen, amit a 
maga erejével érdemelt ki és a maga emberségé­
ből kell megőrizni. Az érdemeit nem áldozná fel 
egy könnyen szivbeli szeszélyeknek, De amig elsft-
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A hódmezö-vásárhelyi emberirtók.
— Saját tudósítónk táriratai. —

H.-M.-V á s á r h e 1 y, márczius 98.
Az exhumálás.

A tör fény nevében ma megnyíltak a sírok 
Vásárhelyen. Szélesen terjengő, korhadt fejfás te­
mető közepén ropogott a föld az ásók csapása 
alatt, s feszítő vasak csattogtak a rézszegekkel 
kivert koporsók oldalán. Kiszólitották a holtakat 
csendes nyugvóhelyeikből, melyek fölé inc hiába 
Írták, hogy nyugodjék békében. Előhívták a ko­
porsók titkát, hogy tegyenek tanúságot az élő 
gonoszok ellen. Felásták a földet, mely alatt 
hosszú évek során porladoznak már a csontok, 
hogy kifürkészhessék az igazságszolgáltás őrei, 
vájjon mit rejt a sirverem ? Vájjon ven-e oda­
lenn titok, sötét borzalmas titok. Vagy pedig 
csak hullafoszlányok, zörgő csontok ? Elóg volt 
egy gyanúsító szó, s a^r mozogni kezdett a hant, 
felpattant a koporsófedél, vájjon van-e alatta 
méreg ?

A tavaszi reggel aranyos verőfénye hull szét 
a temetőn, csendesség, némaság tanyáz a hullám­
szerű sírok között. Egy-egy hanton már virág is 
mosolyog, bimbó is fakad. Az alig rügyező fák 
Közül némán, hidegen emelkedik elő a hullaház. 
Szomor emberek járnak-kelnek körülötte : a sír­
ásók. Várjak a törvényszéki urakat. Meg is ér­
keznek fél kilencz órakor.

Három kocsi fordul be a temető kapuján, 
elsőneu ül Molnár vizsgáló s dr. Bókay Lajos 
kerületi orvos, a másodikban dr. Berger Mór 
törvényszéki orvos, a harmadikban Bóka Lá-zló 
rendőrkapitány és a hirlapirók.

Háromnegyed kilencz órakor vette kezdetét 
az exhumáczió.' A mai napon euumáltatták : 
Karác-onyi István, Bánfi Imre, Bánd Jakab, 
Sámuelné Bánfi Julia, Becsei Julia. Először Ka­
rácsonyi Istvánt emelték ki a földből. 75 éves 
öreg ember volt s 1885. deczember 26-áu halt 
meg. Koporsó helyett összezúzott, összeomlott 
deszka-forgácsot találtak melyből egy teljes ép­
ségben levő csontváz meredt elő. A vizsgálat al­
kalmával konstatá ták, hogy a tizenkét éves hulla 
koponyájában nagy mennyiségű agyvelő volt, a 
mi ily régen porladóknál a jelenlevő orvos szak­
értők véleménye szerint igen nagy ritkaság. A 
koporsóból, forgácsból, ruhából, agy velőből, me- 
deuczecsontból egy-eey darabot csomagoltak 
össze s a vegyivizsgálat megejtése végett Felletár 
Emil országos vegyészhez küldik. Karácsonyi 
sírja után Bánfi Imréét bontották fel. 1890. no­

vember 21-én egy még teljesen ép bádogfedés 
fenyőfa koporsóban feküdt a feloszlásnak indult 
hulla. Künn volt a temetőben a rokonság is,

Természetes, hogy a feloszlott arcformák után 
senki sem ismerhette fel a hullaroncsbau az élő 
eleven fiatal embert. Érdekesnek tartjuk közölni 
a Bánfi Imre fejfájának a siriratát: „Mily szo­
morú e ház, melyből az ádáz halál egy jó fiút, 
szépet és ifjút övéitől elragadott, rájuk but árasz­
tott. Bánfi Imre a nevem, csak 18 évet éltem. 
Midőn jó atyámtól, hű Bánfi Istvántól, jó nevelő­
anyámtól, hiv Molnár Marától, testvérem, Lajostól 
örökre kell válnom, eltemetni *ifluságom, kedve­
seim nektek, kik engem szerettek, csókolom szá­
jatok, mely engem biztatott. Meghalt 1890. no­
vember 21.

A Bánfi Imre hullájából, ugyanazon részeket 
küldöttek fel az országos vegyészhez, mint a 
Karácsonyi Istvánéból.

Következett a Bánfi Jakab Sámuelné Bánfi 
Júlia majd Becsei István exhumálása.

Hol régibb, hol még újabb halottakról pat­
tant le a szemfedél s a szomorú mnnka lolyt 
sablonsz rüleg, gyorsan, lázasan. A kora délutáni 
órákig tartott a szomorú munka. A vizsgálat alá 
bocsátandó hullarészeket tömlőkbe csomagolták, 
s a mai nap folyamán az országos vegyészhez 
küldik fel.

Elhagytuk a temetőt. A rügyező fák közül 
a fekete hullaház oly szomorúan meredezett elő.

Lassankint elmosódtak hullámalaku körvona­
laikkal a sírok, a városba értünk.

♦

És estére telve, tiz súlyosan terhelt kocsi 
kél útnak Vásárhely felé. Fekete éjfél lesz, mire 
elérkeznek oda. Fegyveres őrök kisérik két ol­
dalt a kocsikat s a rajtuk levő ládákat. Mesébe 
való, rémes menet, minőket csupán a siró gyer­
meket ijesztgető dajkamese ismer.

Tiz nehéz láda, megannyi l’andora-szelencze. 
Vajon mi rejtőzik bennük ? Elválik majd rövid 
napok múlva. A zörgő csontok beszélni fognak 
és tanúságot tesznek,

Vájjon miről ?

HÍREK.
* A proviziós mandátum. Mint Buda- 

! pestről táviratozza tudósítónk, Erzaébet-vá- 
■ rosrész polgárságának tegnap — vasárnap 
— tartott értekezletén Morzsányi Károly 

: bejelentette, hogy lemond mandátumáról. — 
Ezen elhatározása végleges, amit a polgár­

ság sajnálattal vett tudomásul. A választók 
nagy része Csernátonyi Lajost kivánja je­
lölni helyébe.

* A Szigligeti-matiné. Méltó kegyelettel 
ülte meg a Szigligeti-társ tság annak a férfiának 
az emlékét, a kinek nevét cziméül választotta. A 
jogakadémia dísztermében ez alkalomra előkelő, 
díszes közönség gyűlt egybe és mint mindig, úgy 
most is különösen a hölgyek jelentek meg nagy 
számmal. A matiné Sipos Orbán nyitotta meg. 
Megnyitójában megemlékezel t a társatág elnökét 
ért nagy gyászról, majd férfias, őszinte hangon 
beszélt mi rólunk magyarokról. Azokat az elveket 
fejtegette, mtJyekn-k számos hazafias Lettével 
kifejezést adott. Kocsán János, a fiatal poéta 
néhány csinos költeményt olvasott fel, melyeknek 
üde poézise a legkellemesebb behatást trtte a 
közönségre. Végül Lázár Béla dr. a jedes kri­
tikus mondott el érdekes dolgokat a modernség­
ről, melynek hatása alatt mar Sziglig-ti is állott. 
Ismeretének gazdag tárházát kitárta és élvezetes, 
vonzó módon mutatta he a különféle irodalmi, 
művészeti irányokat. Mondanunk sem kell, hogy 
a közönség a felolvasók mindegyikét szimpathi- 
kusan megéljenezte.

* Bűnvádi feljelentés Sima ellen. Még
a múlt hét folyamán elterjedt a napi la­
pokban az a hir, hogy F i 1 ó Jánosáé szen­
tesi lelkész neje Sima Ferenez ország­
gyűlési képviselőt a szegedi kir. fövény- 
széle előtt zsarolás miatt feljelentette. Ez a 
hir abban az alakjában nem felelt meg a 
valóságnak, mert csak annyi volt belőle 
igaz, hogy T a s n á d y Antal szentesi ügy­
véd megbízást kapott Fi ló Jánosné, Szath- 

! márv Ernő és Szathmáry Ede szentesi la­
kosoktól, hogy Sima Ferenez ellen zsarolás 
miatt tegyen bűnvádi feljelentést. Ma már 
azonban tény, hogy Tasnády megbízói ne­
vében Sima Ferenez ellen a budapesti bün­
tető törvényszéknél feljelentést adott be 
zsarolás büntette miatt. Tas nád y a fővá­
rosi újságoknak elküldölte a feljelentés 
egész szövegét, mely a S i m a és az általa 
a feljelentés szerint állítólag megkárosított 
panaszosok közötti . táviratváltást is, szó- 
szerint tartalmazza.

* Finánczek harcza a nép ellen. Lip-
páról Írják, hogy a mindenképpen népszerűtlen 
finánezok nagy zavart okoztak Trauuan temea- 
megyei faluban. Brenner Viktor fővigyázó és 
Bosnyák György pénzügyőr a napokban éjjel 
tizenegyórakor hekopogtittak Bess József trau-

sorban a férje becsületére kell kényesnek lennie, 
amig a ballépéséért a társadalom első sorban azért 
bünteti, mert a férje nevét mocskolta be, addig 
az asszony erre a becsületre, amely csak felében j 
az övé, jól és egészen nem fog vigyázni sóba.

Ismerek asszonyokat és ismerhet más is ele- | 
get, akik nappal százszor vétkeznek gondolataikban 
a hitvesi hűség ellen, akik kaczérkodnak minden 
szembejövő férfival, mostohájuk az édes vérüknek 
és könnyelmű, szemérmetlen megtagadói minden 
asszonykötelességnek — ismerek ilyen asszonyokat, 
akik lámpagyujtáskor, mintha igézetre tennék, a 
leghűségesebb, a legodaadóbb hitvesekké változ­
nak át.

Benne van ez bizonyára az éjszaka, a sötét­
ség mámorában. A lankadó, elernyedő idegekből 
kivész az ellentállóképesség, az agy a fantáziát 
uralja, a vér el részegszik és az öntudat elpárolog 
a szivtágitó hevülésben. A homályból kibontakozó 
fehér villanások, a duzzadó, ölelő puhaságok fel­
ébresztik a nőben az örök asszonyt, akinek sejtel­
mében örökkön él az őseszme, amely fölemeli őt 
a teremtő isten magasságáig.

Sülyedjen az asszony bármennyire is, ha ki­
vetkőzik a természetéből és csúfjául lesz nemének, 
azért az egy pillanatért, amelyben a legundoritóbb

mámor között is sejtette istenszerü hivatását, a I 
legszüziesebb tisztaságnak ezért az egy felszikrá- * 1 
zásáért tisztelni tudom és megbocsátani a megbo- ! 
csáthatatlant.

Es nem volt még asszony a teremtés óta, aki 
a lelki megtisztulásnak ezt az egy perezét át ne 
élte volna. A jó asszony lelkében ott világol az 
mindig. Ott borong már, mikor első szerelemre 
gyulád és ott van még, mikor utolsó áldástól dob­
ban meg a szive.

A kevésbbé jó asszonyok nem érzik ilyen 
változatlanul.

Csak amikor a nappal százfclé huzó szenve­
délyei elzsongnak az est némaságába, amikor a szem 
elfárad már a formák megkülönböztetésében, amikor 
a vér odafelé lüktet a megszokott meleg felé és 
az álom meglopja a halált, az daléinak és ébred­
nek a nyugasztaló, üdvöt ígérő sejtelmek, csak 
akkor borong fel benne a nagy, a szent gondolat 
és megrezzenő leikéről lecsendül az angyalok éjt- : 
virrasztó himnusza, a bünoltó, bünbocsájtó böl­
csődal.

Anyának érzi magát egészen és megalakuvás 
nélkül.

Éjszaka jobb anya az asszony, mint nappal. 
Mert a gyermek éjszaka egészen az övé. O vir-

rasztja az álmát és nem az apja. Az ő mellén pihen, 
és nem az apján. A nappali gondozása nem adja 
úgy a birtokába, mint az éjszakai. Az apa ekkor 
fárad, dolgozik, töri maga a gyermek boldogságá­
nak biztosításáért. Ü csak vigyáz rá, csak neveli. 
Ez több, de nem jár testi fáradsággal és ezért nem 
tudja annyira becsülni, mint amannak a fáradságát.

1 Ianem az éjszaka kiegyenlíti a nagy rovást. 
A békétU-nkcdésnek vége szakad. Az anya kien­
gesztelése jobbá, szclidebbé teszi az aszonyt is.

Bizonyára nem volna annyi a könnyelmű asz- 
szony, ha több volna a férfi, akik a felesügükben 
mást is becsülnének meg, mint a holtig kitartó nőt.

Kétségtelen, hogy a mézeshetekben és utána 
is néhány hétig, vagy hónapig az asszony akarja 
igy. Örül, hogy játékszere a férjének ; boldog, hogy 
a durvasága fölér a gyöngédségével. Észfelejtő má­
morában beledobja nőiességét az izzó szenvedélyek 
tiizébe és ha nem igazgyöngy, cl is hamvad ott, 
vagy megfelekszik legalább.

Nem is tisztul fel a csillanása soha többet. 
Csak itt-ott fehérük fel a régi lénye, amikor az 
éjszaka szingyujtó feketeségében lehalaványotlnak 
róla a hamvas foltjai és lelkének rátükröző tiszta­
ságában meglátja a teremtő eszme géniuszát.
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nui jómódú gazda házába hogy ott kutasának 
csempészett dohány után. Pess érthetően boszan- 
kodott az éjjeli házkutatás miatt s befeküdt az 
ágyába, mig a fitiánczok felhányták az egész la­
kását. Már távozóban voltak, mikor egyszerre 
eszükbe jutott, hogy az ágy alá is elrejthettek 
dohányt. Bosnyák pénzügyőr tehát lehajolt, mire 
Pess kiugrott az ágyból, rávette magát Brenner 
fóvigyázóra s dühösen kiáltotta:

— Takarodjanak innen éjjeli betörök.
Egy Vasdarabbal aztán nagyot vágott Bren- 

nerre, a ki a pénzügyőrt hivta segítségül. Bos­
nyák felugrott az ágy alól s szuronyát a paraszt- 
gazda hátába döfte, úgy, hogy ez szörnyet halt. 
A lármára felébredtek Pes< szomszédai s rátá- 
madtak a fináuczokra. Vasvillával rohantak reájuk 
s a finánczok pedig nem teketóriáztak, hanem 
fegyverüket használták s kétszer rálőttek a népre. 
Szerencsére senkit sem találtak a lövések, de a 
nép ingerültsége, még inkább fokozódott a a meg- 
ö t áldozat házába menekült tinánczokat agyon­
verni akarták.

— Üssétek agyon a gyilkos tinánczokat, ki­
abálta a feldühösített tömeg.

Az esetnek még szomorúbb következménye 
is lett volna, hí idejében nem jelennek meg a 
csendőrök, a kik aztán letartóztatták a finán- 
czokat. Az agyonszurt Pess Józsefet tegnapelőtt 
temstték el a község összes lakossainak részvé­
tele mellett.

* Orosz festő Budapesten. Érdekes ven­
dége van tegnap reggel óta a fővárosnak. Az 
orosz festők nesztora I w a n Ajvasovszky tegnap 
reggel Szmt Pétervárról Budapestre érkezett. A 
világhírű orosz festő, aki ma 80 éves mintegy 30 
évvel ezelőtt egy Ízben már volt Budapesten és 
alig tudott betelni ama rendkívüli fejlődéssel me­
lyet itt a régi Pest helyén talált. Megérkeztekor 
a képzőművészetek egyesülete nevében Arnrozo- 
vics Dezső dr. titkár fogadta. Iwan Ajvasovszky 
különösen tengeri képeivel vált világhírűvé, a 
melyekből hat nagyobb képet a legközelebbi tár­
laton be is mutat. Az orosz festő három napig 
marad a fővárosban.

* Tilos a mozsarozás. Azon nagy szeren­
csétlenség, mely e hó 15 én Békésen egy mozsárágyn 
szétrebbanáaa következtében történt, arra indította 
B*késvármegye alispánját, hogy a mozsarakkal való 
lövöldözését betiltsa. Töbször történt már — Így szól 
az alispán! rondelet — a mozsárágjnk használatából 
kifolyólag' sierencsétlonség, de az azokkal való lövöl­
dözés mindozideig el nem tiltatott, részint mert ritkán 
használva, logtöbbnyire kegyeletcs ünnepélyek emelé­
sére szolgálták, részint pedig mert ngy látszott, hogy 
régi eszközök hatósági intézkedés nélkül is kivétetnek 
a forgalomból. A békési szerencsétlen esemény azen - 
ban a hatóság közbelépés szükségességéről tevén bi- 
zvnyságot, a vármegye alispánja körrendeletben figyel­
meztette a járási főszolgabirákat, hogy a vármegyei 
szabályrendeletek azon intézkedését, mely a községek 
belterületén való lövöldözésre is kihatónak tekintsék 
és jövőben arra engedélyt ne adjanak, az engedély 
nélkül való lövöldözést pedig a szabályrendelet értői­
mében kihágásként mngtorolják.

* Elvetemült cseléd Békésről inja tudó­
sítónk : Szabó JuIcsh, 27 éves békési illetőségű 
csolédleáuy Csabán Kolkó Emíliánál, Rolkó Béla 
városi jegyző nővérénél szolgált, ki elküldötte 
rósz magaviseletéért a szolgálatból. — Délután 1 
órakor a leány visszament Rolkóékboz s az egye­
dül otthon levő urhölgyre támadt egy nagy kony­
hakéssel s közöttük erős dulakodás támadt. A 
cseléd Rolkó Emíliát a dulakodás közben bevon­
szolta a konyhából a szobába s a késsel nyakán 
akart vágást okozni, de ez fejét félrerántva, ar- 
czán a húst hasította csontig. A cseléd látva, 
hogy az úrnője nyakát nem vághatja el, megfor­
dította a nehéz konyhakést s nyelével egyre a 
homlokára czálzott s igy ott s fején erős eebeke- 
ket ejtett. Egy szerencsés pillanatban Rolkó Emi­
lia felrántotta a szoba ajtaját s csak annak kö­
szönheti menekülését, hogy ruhája, melyet a me-
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rényló leány megragadott,, elszakadt s igy «. ezo" 
bából kijutott, az ajtót pedig a leányra zárta- 
A szomszédokat kérte, hogy értesítsék a rendőr­
séget, mely a leányt, letartóztatta s lekisérte. 
Midőn a leányt a rendőrök elvezették, bncsuszava 
az volt: „Most megmenekült, de addig nem nyug­
szik, mig szándékát m-g nem valósíthatja.“ Az 
elvetemült rósz leányt átadták a bíróságnak.

* Uj állami népiskolák felállítása
Mint a „Búd. Tud.“ Írja: A közoktatásügyi mi­
niszter azon van, hogy az ország valamennyi 
községét, a melyben a tankötelesek száma a 
30-at túlhaladja, a legrövidebb idó alatt állami 
iskolával lássa el. A közoktatásügyi kormányzat 
ugyanis meggyőződést szerzett magának arról, 
hogy jelenleg 22 megyében nem kevesebb mint 
116 község van, a melyekben a tankötelesek 
száma 30-at túlhaladja, s a kik iskola hiányá­
ban és mert a községek iskolailag más község­
hez sem csatolhatók, te'jesea oktatás nélkül 
vannak. így Bihar megyében 20 község 
1732 tankötelessel, jelenleg minden okta­
tás nélkül van. A miniszter ezen állapoton se­
gíteni kíván, még pedig oly módon, hogy ha az 
illető községek iskola állítására önerejükből 
egyáltalában képtelenek, azonban fokozatosan a 
közoktatásügyi tárcza anyagi erejéhez mérten, 
állami elemi népiskolákat áliit fel ; megkívánja 
azonban azt is, hogy az illető községek is járul­
janak hozzá erejükhöz mérten.

Wlassics közoktatásügyi miniszter a mint 
értesülünk — e napokban felhívta Sipos Orbánt 
a vármegye tanfelügyelőjét, hogy az érdekelt 
községekkel az iskola felállítása iránt az illető 
járási közigazgatási közeg támogatásával tár­
gyaljon és helyezzék azoknak az állami népisko­
lát kilátásba arra az esetre, h* a község is kész 
meghozni a tőle telhető áldozatot. Nevezetesen 
megkivántatik a községektől hogy az állami is 
kólának megfelelő elhelyezése, tisztogatása és fű­
tése felél gondoskodjanak. Az iskola fentartását 
a tanítók fizetését és egyéb szükségleteket haj­
landó a miniszter tárczája terhére elvállalni. Ha 
az iskola elhelyezése csakis építkezéssel volna 
megoldható, akkor a községek az ehhez szüksé­
ges összeget kölcsön vegyék fel és a miniszter 
az esetre, ha a község a kölcsön törlesztésére 
képtelen volna, ezen törlesztést is elvállalná.

A közoktatásügyi kormányzat reméli, hogy 
ily módon az 1898.. 1899. és 1900. évek folya­
mán az összes községek el lesznek láthatók állami 
iskolákkal. A tanfelügyelő ebbeli jelentése f. évi 
május 1-ig kívántatik be, hogy a jövő évi költ­
ségvetésben a szükséges szervezések felől gondos­
kodás történhessék

* A kiadedóvók szünideje. A községi és 
állami kisdedóvó intézetek évenkint egy havi 
szünidőt élveznek, amelynek idejét az illető in­
tézetek felügyelő bizottságai határozzák meg. 
Ezek azonban a szabályrendelet félremagyará­
zása folytán minden évben máskéut határozták 
meg a szünidőt, azonfelül, ha az óvoda valamely 
járványos betegség folytán szünelní volt kényte­
len, ezt az időt is beszámították a szünidőbe miál­
tal a az illető kisde óvónők rövidséget szenved­
ték. A közoktatásügyi miniszter tehát rendeletét 
bocsájtok ki, melyben meghagyja, hogy az óvó­
dák felügyelő bizottságai a szünidőt egyszer és 
mindenkorra állapítsuk meg, a kényszerű szüne­
teket azonban a megállapított szünidőbe be nem 
számíthat.

* Öngyilkossági kísérlet. Varga József 
húsz éves czipész segéd tegnap este, hogy egy 
kicsit beitalozott, kétségbeesett a világsorsán. Mély 
elmélkedésnek adta magát és esti kilencz óráig a 
filozófus türelmével leste, hogy a csillagok járása 
megforduljon. Minthogy azonban ezek semmi ked­
vet sem mutattak arra, hogy megszokott pályá­
jukról egy italoskedvü ceipész aegéd kedvéért leté­
vedjenek, a szerencsétlen Varga József elővette a 
borotváját és bclenycszelt vele a nyakába. Részeg 
ember Isten óltapna alatt áll és nyelestül, pengés­
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tül nyeli is el a borotvát, akkor sem esik komo­
lyabb baja. Aminthogy Varga József sem halt 
bele a miniatűr nyaktilózásába. Most a kórházban 
van, ahol ápolják.

* A mai vógtárgyaláa. Nagy érdeklődés 
előzte meg a nagyváradi törvényszék mai végtár­
gyalását, mely egy minden izében rejtélyes bűn­
ügyről van hivatva lerántani a leplet. Még a múlt
évben történt, hogy Bunta Ferencz tárkányi 

lakost agyonütötték egy fejszével. A gyanú a vizs­
gálat folyamán meggyilkoltnak feleségére, Bunta 
Ferencznére és ennek szeretőjére hárult, a kik el­
len gyilkosság bűntettének vádját emelte az ügyész­
ség. A két vádlottat R á d 1 Ödön és dr. Kiss 
Dénes fogják védeni. A tárgyalás folyamán közel 
száz tanút fognak kihallgatni.

* A Zilahi pár hangversenye. Egy
igazi muvészpár fog nálunk e hó végén hang­
versenyezni, mely konczert változatos és érde­
kes programmja bizonyár a nagy publikumot fog 
csalni „F e k e t e Sas'1 nagytermébe. Z i 1 a h y 
Gyula a nemzeti színház kitűnő naturbursa és 
neje Singhoffer Vilma a kitűnő énekesnő s Gaál 
Pál zongora művész e hó 31-én rendezik hang­
versenyüket melyre jegyek előre válthatók •* 
L a s z k y Ármin könyvkereskedésében.

* A felsőit száazvárosiak. Báró Nopcsa 
Elek intendáns választóit, a szászvárosi polgáro­
kat alaposan feliiltette a napokban egy júmadár, 
a ki a báró hátszegi gazdatisztjének mondta 
magát. A kis városkát pedig telelármázta, hogy 
Nopcsa megérkezik a kerületébe, megvendégeli a 
választóit, a minek örömére aztán a lelkes pol­
gárság fáklyás-zenére, düputácziókra s ünnep 
szónoklataira készülődött,. A „gazdatisznek“ per­
sze nagyon a kedvében jártak, a vendéglőben- 
ingyen kosztolták s a báró fő-főáortese Schuller 
Frigyes nagytrafikos még 35 forint kölcsönnel is 
megsegítette a pillanatnyi pénzzzvarban küzkódő 
fiatal urat sőt több láda szivart adott neki, hegy 
a báró ur ezekben se szűkölködjék, ha majd 
megérkezik. Nopcsa megérkezéséből persze semmi

1 sem lett a polgármester és a kormánypárt elnöke 
1 hasztalan fáradtak el a vasúthoz s hosszú orral 

mentek vissza a városba. A „gazdatiszt“ pedig 
! hitegette őket továbo is, mig aztán a városi ál­

latorvos felismerte, hogy a fiatal ember ugyan a 
i báró szolgálatában volt, de nem mint gazdatisztje 

hanem mint elcsapott inasa. A csalót Leopold 
! Gergelynek hívják s most a szászvárosi börtön- 
1 ben ül.
I

* A májusi előléptetések. A május else­
jével végbemenő előléptetésekhez szükséges bead-

i ványokat a napokban kérte be a közös hsdügy- 
j miniszter a csapattestek és intézetek parancs- 
í nokságaitól. A beadványokból Ítélve, az idei má- 
I jusi előléptetések, különösen az alantas rendfoko- 
I zatokban, rendesek lesznek. Az előléptetések 
aránylag a legkedvezőbbnek Ígérkeznek a gya­
logságnál, a vadász-és utász-csapatoknál a má­
sodosztályú századosi rendfokozatban, a leggyen­
gébb a tüzérségnél ugyaneme rendfokozatban. A 
vonat csapatoknál ez évben az előléptetések 
szintén kedvezőbbek lesznek a múlt évinél. A 
bekértek közül azonban nem lesznek mindnyá­
jan előléptetve, minthogy a közös hadügyminisz­
térium minden évben több nevet kér be a csa- 
pattestektől, mint a mennyit előléptetni szándé­
koznak. Ez által akarják a netáni mellőzések 
esetében a későbbi távirati bekéréseket elke­
rülni.

* Vig esték. A bohózatos tréfa, mulattató 
jókedv ütötte fel tanyáját Valter M. Antal kávé- 
házában, ahol egy idő óta egy a sablontól eltérő 
kitünően szervezett társulat játszik esténkint. A 
könnyedebb irodalom minden jó viccze itt pattog 
el, hol nagy számú mulatni vágyó közönség gyűl 
össze, hogy ott hagyja napi gondjainak nagy ré­
szét. Valóban az ott produkált dolgok bátran meg­
érdemlik a »gondüző« elnevezést, Bergmann Ä. 
egyike a legdistingváltabb humoru komikusoknak, 
aki a frivoiabb helyeken is könnyed elcgancziával 
siklik át. Neumann Számi ellenben már hahotára 
dolgozik; a hol ő megjelen, ott szűnni keil min­
den búskomorságnak és harsogó kaczaj tölti be a 
termet. A két kitűnő komikus mellett három sik­
kes énekesnője tarkítja meg a programmot. A re­



pertoár feltűnően bő, úgy hogy minden este st.k 
változatosságban lehet része a publikumnak.

Zene. Ma este a - Zöldfa kávéházban Pócsy 
kitűnő czigány-müvész zenekara játszik.

A krétai háború.

Uralkodók látogatók Péter- 
várott.

Szt.-PÓtervár. márcz. 28 (A »H. É.< er. 
táv.) A legközelebbi hónapok folyamán az orosz 
főváros az uralkodók ogész sorát fogja vendége­
kül üdvözölni, a kiknek fogadtatására már is nagy­
ban történek a fényes előkészületek. A látogatá­
sok sorát Ferencz József O felsége nyitja meg, 
kit a sziámi király, azután Vilmos császár, a ná­
polyi herczeg, a montenegrói fejedelem, a hesszen- 
darmstadti nagyherczeg és végül a franczia köz­
társaság elnöke fognak "-követni. A látogatások 
valamennyien hivatalosak lesznek és ez alkalom­
mal fényes udvari ünnepségeket is terveznek prog- 
rammját már most megállapítják. Azon kívül in­
tézkedéseket tettek, hogy az uralkodókat és nagy 
számú kíséretüket megfelelő módon elhelyez­
hessék.

A törökök magatartása.
Budapest, márcz. 28. (A „H. É.“ ered. 

táv.) A török csapatok főparancsnokához Editem 
basához küldött utasításokat, illetőleg a „Kel. 
Ért.“-nek a következő részleteket közük Kons­
tantinápolyból. A török hadsereg szigorúan uta­
sítva van, hogy a védelemre szorítkozzék. A 
határ ion tlak görög csapatok által való átlépé­
se nem engedhető meg. Lényegtelenebb provo- 
ktcziók a görög csapatok részéről figyelmen kí­
vül hagyaudők, minden komolyabb kísérlet azon 
bau t r-lyeseu és lehetőleg gyorsan visszautasí­
tandó. A görög határ minden pontja az utolsó 
eml érig uv gvédendő. A török csapatok egye őre 
a határvonala*- nem léphetik át. Fontosabb ese­
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mények adtával a nvlyek komoly elhatározást 
igényelnek a főparancsnok köteles minden erélye­
sebb intézkedés előtt Konstantinápolyim távira­
tozni én a szultán közvetlen utasításait bevárni.

A szultán hat hadsegéde jelenleg Edhem 
basa vezérkaránál vau és mindegyikük nap-nap 
mellett közvetlen távirati jelentéseket intézzen 
a szultánhoz.

Béke törekvések.
Athén, márczius 28. (A „H. E.“ ered.

táv.) A félhivatalos „Palin ghenesia“ bécsi tu­
dósitójától levelet közöl, mely szerint Ferencz 
József Ő felsége buzgón tevékenykedik, hogy a 
krétai kérdés békés megoldását kieszközölje. 0 
felsége kerülni akarja Görögországgal szemben 
a kényszer rendszabályokat és állítólag azt ta­
nácsolta a nagvhat.alm .knak, hogy az autonómia 
terve egy Görögország által eszközölt ideiylenes 
megszállás formáját öltse azon folt*-llel, hogy n. 

hatalmak föntartják maguknak a jogot, hogy 
I Kréta jövendő kormányzásának tervét később 
' megállapítsák- Az athéni sajtó igen élénken és 

rokonszenvesen kommentálja ezen hirt.

Táviratok.
Zajos ügyvéd-gyülés.

Budapest, márczius 28. (A »11. E.< ered. 
tév.) A budapesti ügyvédi kamara vasárnap dél- 

! előtt tartotta meg évi közgyűlését. Pártos Béla, 
Pollaczek Sándor dr., Rácz Géza, Robicsek József, 
Kened! Géza stb. beszéltek. Nagy vita volt. Zajos 
jelenetek is fordultak elő.

A profesor jnbileuma.
Budapest, márcz. 28. (A »II. É.* eredeti 

táv.) Dr. Navratil Imre egyetemi tanár, a gége- 
i gyógyítás, gégetükrészct úttörője, ma ünnepelte 
i egyetem tanárjának harminczadik évfordulóját. Az 
■ ünnepély az egyetemi első belklinika nagytermé­

ben folyt le, A jubiáló proleszort Wlassics és Fe- 
hérváry báró miniszterek levélben üdvözölték
Felelős szerkesztő és laptnlajdonos: Sarkadi Ignácz.

Főműnk ntárs : Rácz Mihály.

„H ÉTFŐT ÉRTESÍTŐ“ 1897. márczius 29.'
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A „Fekete Sas“ szálloda nagytermében
1897. évi márczius hó 31-én, szerdán,

ZILAHI-né SINGHOFFER VILMA
hangverseny-énekesnő,

ZILAHY GYULA
a nemzeti színház tagja és

GAÁL PÁL
budapesti zenetanár, zongoraművész

Hangversenyt
rendez.

Helyárak : Körszék 2 Irt. Zártszék 1 frt. Álló­
hely 50 kr. Diákjegy 30 kr.

Jegyek előre válthatók LASZKY ÁRMIN könyv­
kereskedésében.

^ Rendkívüli 
4 árleszállítás 
4 könyvekben.
R
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►

l 4 könyvekbe

APRÓ HIRDETÉSEI.
E rovat alatt hirdetett könyvek LASZKY ÁRMIN könyv- és papirkereskedésében Nagyvárad, Kossut.h-ut

takarékpénztár épületében teljesen uj példányokban leszállított áron kaphatók.
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ez a 19 — 20. az. (Biliarmegyei

Kossuth
Lajos, kor, jellem és életrajz. 
Krátky Jánostól, 4 kötet egybe­
kötne 5 irt helyett 1 frt 50 kr.

A nagy hazafiak.
Ábrái Károljt'd. 3 kötet 1.20 

kr helyett 80 kr.

Erő és anyag,
irta: Büchner Lajos, 2 frt 50 

helyett X irt 20 kr.

Sipulusz
anyakőnyvo. Itt nincs restan- 
czia! Minden jó vicc, be van ve­
zetve. Képekkel ellátva. 1 forint 

helyett 40 kr.

Szakácskönyv
szegedi. Kötve 2 frt helyett 1 

frt 50 kr.

Isten
fogalom és annak mai jelentősége. 
Irta Büchner Lajos, 60 kr he­

lyett 30 kr.

Urania.
Irta Flammarion Camilla. 1 frt 

helyett 70 kr.

Garibaldi
tábornok. A szerzetes uralma, 
vagy Róma a XIX-ik században. 

2 kötet 4 frt helyett 60 kr.

Szabadságharcz
története 1848— 49-ben, Vnrgyas 
Be írétől, diszkötéeben 5 frt he­

lyett 4 frt.

Verne Gyula
világhírű regényei :

Grand kapitány gyermekei 2 köt. 
Utazás a holdba és hold körül. 
Tizenötéves kapitány.
Güzház.
Dr. Ox eszméje.
Dél csillaga.
Strogoff Mihály utazása.
Utazas a föld körül 80 nap alatt. 
Öt hét léghajón.
Három orosz, három angol ka­

landjai.
Fekete indiák.
Zöld sugár.
Ara kötetenként 1 forint helyett

70 kr

„Keleti képek“
Corfu, Alexandria, Kairó, Ya/Ta, 
Jeruzsálem. Athén, Konstantiná­
poly. Irta Adorján Sándor. 1 frt 

50 kr helyett 75 kr.

„A Pokol“
Irta Dante. A diviua eommedia 

első része. Ára 1 frt.

„Jack“
Egy boldogtalan ifjú története. 
Regény. Irta Daudet Alphons. 

i frt helyett 60 kr.

Királyok
száműzetésben. Regény. 
Irta Daudet Alphons. 1 Irt he­

lyett 60 I r.

Kártyahősök.
Regény 3 kötet. Irta Antonis Scol- 
viui. 2 Irt, 40 he’yett 1 forint 

50 kr.

Kaméliás hölgy.
Irta ifi. Dumas S. Regény. 1 frt 

50 kr helyett 80 kr.

A művészet
nyomorultjai.Eredeti regény, i 
Irta Gabányi Árpád. 2 kötet 2 
frt 40 kr helyett 1 frt 80 kr

„Aphrodite.“
Irta Pierre Louys. A modern fmti­
er, i a irodalom legszenzácziósabb 
terméke, melyből Parisban alig 9 
hónap alatt a HO-ik kiadás forog 
közkézen. 1 fit 80 kr helyett 

1 frt 40 kr.

A Gályarab,
vagy a veleuczei rémes éj. Tör­
téneti regény. 1420 lap. Irta i 

Mii hl 0. 6 írt helyett 3 Irt.

A „Talizmán.“
Drámai rege 4 felvonásban. Irta 
Fnlda Lajos. 1 frt 50 kr helyett 

80 kr.

Az ördög íia
és a három vörös ember. Legújabb 
társadalmi regény. 37 párisi ere­
deti képpel. Irta Féval Pál, 1312 

lap. 8 frt helyett 2 Irt.

A Budapesti

néma koldus,
vagy az elrablón gyermek. Tört. 
regény. 2 kötet Irta Couard Uy. 

6 frt helyett 3 Irt.

A szellem vár titka
vagy a gazok szövetsége. Törté­
neti regényes elbeszélés, 1282 lap. 
Irta Born Uy. 5 frt 40 h. 3 Irt.

Félszüzek
Irta Prévost Marcel 1 frt 50 kr 

helyeit 80 kr.

Dobogó szivek
Bársony Istvántól, 1 frt helyett

70 kr.

A lámpás.
Irta Gárdonyi Géza, 1 frt helyett

76 kr.

10 kötet
pompás pikantéria ÍO frt helyett 

3 Irt 50 kr.

Bohém világ
Az évad legvonzóbb, legérdeke­

sebb újdonsága.
Irta: Murger llemi. Ára 1 frt.

Eltűnt.
Greville Henriktől. 1 frt 40 kr 

helyett 75 kr.

Romok
Karczag Vilmostól 1 frt helyett 

70 kr.

Vásár
Habos Edétől 1 fit helyett 60 kr.

Nyomatott Laszky Armin könyvnyomdájában Nagyváradon.


